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Referat af Danske Torpares ordinære generalforsamling den 

17. april 2024 kl. 19.00 

Tapeten, Magleparken 5, 2750 Ballerup samt online. 
 
 
Afholdt som digital og fysisk generalforsamling. 
Der var tilmeldt 118 medlemmer til den digitale generalforsamling, hvoraf 88 var logget på 
ved generalforsamlingens begyndelse. 
54 medlemmer var tilmeldt den fysiske generalforsamling og 29 tilmeldt som ledsagere. 50 
medlemmer var mødt frem ved generalforsamlingens start. 
 
Velkommen, sang og orientering om dirigent 
Bestyrelsesformand, Lisbeth Bekker bød velkommen til generalforsamlingen – både til 
de digitale deltagere og de fysiske deltagere.  
 
Generalforsamlingen startede med fællessang ”Den første gang jeg så dig…” af Birger 
Sjøberg fra 1922 med Ole Rossing som forsanger. 
 
Formanden orienterede om, at generalforsamlingen i 2024 både afholdes fysisk og digitalt 
via zoom. Fælles er, at alle afstemninger foregår digitalt ved brug af mobiltelefon. 
 
Derefter gennemgik Malene Grue Østergaard fra sekretariatet, hvordan afstemningerne 
rent teknisk skulle gennemføres, og der blev gennemført en test. Sekretariatets 
medarbejdere og frivillige står til rådighed hele aftenen på telefon og mail samt fysisk i 
lokalet for at bistå ved afstemningerne. 
 
Bestyrelsen har i henhold til vedtægtens §6, stk. 7, udpeget advokat Lars Holm 
Rasmussen som dirigent for årets generalforsamling.  
 

1. Dirigentens beslutning om generalforsamlingens lovlige indkaldelse 
 

Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var varslet i oktober 2023, og at 
indkaldelse og dagsorden er trykt i TORPARE, som udkom 1. marts 2024. Indkaldelse og 
dagsorden er desuden bragt på foreningens hjemmeside den 29. februar 2024. Dirigenten 
konstaterede derefter at generalforsamlingen var lovligt indkaldt i henhold til vedtægternes 
§6, stk. 9 og 10. 
 
Dirigenten bemærkede, at det var første gang foreningen afholder en hybrid 
generalforsamling, og gav instruktion om, at alle, der ville kommentere, skulle komme frem 
for talerpulten eller skrive i QA-funktionen. Det hele vil komme til at tage lidt tid. 
 

2. Valg af referent 
 

Bestyrelsen foreslog jurist og næstformand Helle Ahlenius Pallesen som referent, og da 

der ikke var indvendinger dertil eller andre forslag, blev den foreslåede referent valgt. 
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3. Bestyrelsens beretning om foreningens virksomhed i det forløbne år 

Bestyrelsesformand, Lisbeth Bekker, forelagde bestyrelsens beretning: 
”Ambitionerne er høje i bestyrelsen for Danske Torpare, som jeg overtog formandskabet 
for i april 2023.  

Vi ønsker, at Danske Torpare udvikler sig til en moderne interesseorganisation, som  

• tilbyder levende netværksfælleskaber til medlemmer uanset om du bliver tændt af 

arbejdet med biodiversitet, jagt og bygningsbevarelse eller om du blot ønsker at finde 

sammen med andre danskere i det område af Sverige, hvor du har dit torp. 

• Vi ønsker en forening, som gør brug af de digitale værktøjer til at drive og udvikle tilbud 

mest effektivt og dygtigst, så eksempelvis kommunikationen til dig som medlem kan 

målrettes netop dine behov og interesser. 

• Vi ønsker at udvikle nye aktiviteter og seminarer, som har værdi for dig og dit aktive liv 

og som du kan deltage i, uanset hvor i Danmark eller Sverige du er. 

• Vi ønsker at indgå samarbejder med andre, som kan give dig adgang til nye aktiviteter 

eller medlemsrabatter – gerne på svensk grund. 

• Vi vil lægge et stadig større pres på beslutningstagerne for at gøre det lige så let for 

danskere at eje et fritidshus i Sverige som et sommerhus i Danmark. 

Og så vil vi fortsat kunne rådgive medlemmer og kommunikere bredt om alt fra drømmen 

om fritidslivet i Sverige, til køb og drift af torpet og frem til du vælger at sælge eller sende 

torpet videre til den næste generation. Sådan kunne jeg fortsætte lidt endnu. 

De senere år har foreningen været drevet med underskud. Det har været et helt bevidst 

valg, fordi vi syntes, det var korrekt og forsvarligt at nedbringe foreningens egenkapital. 

Men foreningen ikke kan fortsætte med underskud. Bestyrelsen ønsker at udvise rettidig 

omhu og derfor foreslår vi nu en kontingentforhøjelse. 

Det nuværende kontingent rækker ikke til at drive og udvikle foreningen selvom vi har 

sparet og indskrænket på mange områder. Eksempelvis har vi:   

• omlagt Bladet TORPARE, som nu udkommer fire gange årligt mod tidligere 6 gange.  

• besluttet at medlemsaktiviteter økonomisk skal hvile i sig selv, og derfor er priserne på 

seminarer sat op, særligt for ikke-medlemmer.  

• indskrænket telefontiden til to timer hver dag mandag til torsdag 

• reduceret lejemålet i Ballerup med 80 kvadratmeter. 

• mindsket den lønnede personalestyrke  

Vi er lige nu i færd med at gennemgå alle IT-aftaler for at nedbringe disse omkostninger. 



 
 

3 
 

Heldigvis har I taget godt imod ændringerne og vi har i løbet af foreningsåret 22/23 fået 

469 nye medlemmer. 525 har meldt sig ud i samme periode. Samlet har foreningen cirka 

7500 helårsmedlemmer. 

Vi håber, at I vil vedtage kontingentforhøjelsen, som bestyrelsen foreslår på 

generalforsamlingen. I respekt for jeres økonomi under Corona og energikrisen har vi 

været længe om at foreslå en forhøjelse, men nu er den en nødvendighed for at fastholde 

den forening, vi har i dag og så småt begynde at realisere de ambitioner, jeg nævnte 

indledningsvist. 

Selvom ingen frivillige får nogen form for betaling, så koster det at holde organisationen i 

gang og sikre foreningens fremtid. 

På trods af den store interesse fra dansk side i at købe fritidshus i Sverige, som 

ejendomsmæglere løbende har meldt om, og den svage svenske krone, så falder antallet 

af danskere, som ejer fritidshus i Sverige for andet år i træk. I 2023 havde 9645 danskere 

hus i Sverige, hvilket er 200 færre end året før. Det er med til at forklare tilbagegangen i 

antallet af medlemmer i foreningen for vi kan se, at de to kurver følges ad, som de har 

gjort i mange år. 

Og på trods af det faldende medlemstal, så har Danske Torpare fortsat omkring 8 ud af 10 

danskere med fritidshus i Sverige som medlemmer og andelen er steget en anelse i 2023. 

Det faktum er vi stolte af i foreningen. 

Nu vil jeg gå lidt dybere ned i udviklingen af de vigtigste medlemstilbud, som vi har til jer. 

Fra de løbende medlemsundersøgelser ved vi, hvad I ser som de vigtigste tilbud og vi 

tager dem i den rækkefølge. 

Rådgivningen  

Vi har haft mindst 4400 medlemshenvendelser på telefon eller mail i 2023. I er stadig mest 

optagede af at få juridisk rådgivning om alt fra køb og salg af hus, generationsskifte, 

oprettelse af andelsforeninger, nabostridigheder, konflikter med kommunen og meget 

mere. Derudover er mange af jer siden midt i 2023 begyndt at bruge vores hjemmeside 

torpare.dk – sikkert fordi, det er her, I skulle finde den kode, der gav adgang til 

færgebilletter med rabat til bl.a. Øresundslinjen. Al begyndelse er svær, og mange 

medlemmer havde login-udfordringer, som rådgivningen hjalp med at løse.  

I det hele taget har de ændringer, som fulgte med Molslinjens køb af Forsea, nu 

Øresundslinjen, fyldt meget i medlemsrådgivningen. Ikke mindst digitaliseringen af 

rabatkortene pr. 1. juni 2023 har givet travlhed hos os. Mange medlemmer har haft brug 

for hjælp til at købe færgekort. Nogle har syntes, at det har været så kompliceret, at de er 

mødt op på sekretariatet med kreditkortet og en pc for at få hjælp, mens andre har givet 

helt op og kørt over broen i stedet for. Også trailerordningen har affødt megen 

medlemskontakt. 
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Først på året kontaktede mange medlemmer foreningen med ønske om at skifte det 

danske forsikringsselskab, ETU, ud på grund af fordoblede præmier på forsikringen af 

torpet. Vi har hjulpet efter bedste evne med henvisninger til mulige svenske 

forsikringsselskaber.  

Rådgivningen kunne også mærke en stor interesse for at købe hus i Sverige navnlig i 

andet halvår af 2023. Mange har kontaktet os for at råd om købsprocessen, få hjælp til at 

oprette en svensk bankkonto eller til finansiering af huskøbet hinsidan. Derfor har det 

været positivt, at foreningen i juli 2023 indgik en medlemsaftale med Nordea Danmark om 

hjælp til den bankmæssige side af et huskøb i Sverige. Aftalen har et tocifret antal 

medlemmer allerede gjort brug af. Ligeledes har vores dansk/svenske ejendomsmægler 

Jørgen Arthur Johansen stillet sig til rådighed for danske torpare, som har haft brug for 

hjælp eller gode råd i forbindelse med køb af et svensk torp. 

Hjælp til udfyldning af selvangivelsen - såvel den danske som den svenske - har som 

vanligt været vigtig at give. Foreningen har haft stor hjælp af Henry Larsen, som ekspert, 

men han må desværre trække sig pga. af sygdom. Derfor er foreningen ved at oplære nye 

frivillige skatterådgivere, som kan stille op. 

Foreningens hjemmeside torpare.dk er en næsten uendelig kilde til relevant 

medlemsviden, men hjemmesiden er også været foreningens akilleshæl, fordi den har et 

stort behov for ændringer og opdateringer af indhold og links, ligesom søgefunktionen og 

login på siden er udfordret. 

I september 2023 ansatte foreningen en student, som arbejder to dage om ugen på at 

forbedre hjemmesidens struktur og indhold, ligesom han arbejder på at forbedre 

søgefunktionen. Sekretariatet afholdt adskillige workshops med blandt andre Lars Holm 

Rasmussen for at opdatere de vigtigste områder af videnscenteret, nemlig de juridiske 

artikler. Det arbejde fortsætter. Endelig blev der i november gennemført en opdatering af 

hjemmesiden, idet det såkaldte Single-sign-on blev indført. Det betyder blandt andet færre 

fejl ved login og dermed færre frustrationer. 

Medlemsrabatterne 

I sin tid startede Danske Torpare som en slags indkøbsforening, der skulle sikre lave 

priser til medlemmerne på færgerne til Sverige. Siden er Øresundsbron kommet til. Vi har 

nu aftaler om særlige medlemsrabatter med StenaLine, der sejler mellem Frederikshavn 

og Gøteborg samt mellem Grenå og Halmstad, ligesom vi har en fin medlemsaftale med 

Øresundsbron. Men tiderne har ændret sig og mange samarbejdspartnere vil ikke længere 

lave særaftaler med bestemte grupper og støtte en indkøbsforening. 

Molslinjen/Øresundslinjen har således opsagt aftalen med os om medlemsrabatter efter 

mere end 40 år. Vi har en løbende dialog med rederiet om de udfordringer og ønsker I har 

som en del af vores interessevaretagelse. Dialogen med rederiet giver resultater i form af 

lavere priser og bedre vilkår. Det er nyt, at det resultat vi forhandler hjem, kommer alle 
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kunder på overfarten til gode. Men jo flere kunder vi repræsenterer i form af jer 

medlemmer, jo bedre står vi i dialogen. 

Vi har også eftersøgt en ny dansk forsikringspartner til vores medlemmer i stedet for ETU. 

Foreningen har spurgt flere store danske forsikringsselskaber, om de er interesserede i at 

tilbyde fritidshusforsikringer til danske torpare i Sverige. Det står desværre klart efter 

dialogen, at de store forsikringsselskaber i Danmark opfatter det som en dårlig forretning 

at tilbyde enkeltstående fritidshusforsikringer i Sverige. 

Swedbank sagde farvel til det danske marked i april 2023 og derfor har foreningen som 

nævnt indgået en aftale med Nordea om bankrådgivning af vores medlemmer. Nordea 

tilbyder bl.a. 50% rabat på bankgebyrer ved ny lån og hjælp til at oprette en bankkonto i 

Sverige, hvis man vælger Nordea til sine danske bankforretninger helt eller delvist.  

Flere af vores samarbejdspartnere driver fordelssider, som også I kan gøre brug af. 

Øresundsbron driver Club Øresund, som du kan få adgang til, hvis du har ØresundGO. 

Her er flere end 190 forskellige rabataftaler i Sverige og Danmark på alt fra oplevelser over 

restauranter og hoteller til dagligvarer. Øresundslinjen har tilsvarende et antal 

rabatordninger. 

Vi vil fremover fokusere kræfterne på relevante områder, hvor I ikke har adgang til rabatter 

på anden vis. 

Bladet og foreningens andre medier 

I har allerede modtaget det første nummer af det relancerede TORPARE-blad, som jeg 

håber, I synes godt om. Der er kælet for bladets indhold og design for at gøre 

gemmeværdien stor. Porto- og produktionsomkostninger samt miljøhensyn gør, at vi har 

valgt at udkomme kvartalsvis i stedet for seks gange årligt. Med tiden håber vi, at flere af 

jer får lyst til at læse bladet online. 

Nyhedsbreve på e-mail fra Danske Torpare udsendes fortsat 20 gange om året, og det er 

mange glade for. I får alle de aktuelle informationer i nyhedsbrevene, som bliver sendt til 

knap 9000 mailadresser. Syv ud af ti modtagere åbner mailen og læser med. Det er 

virkelig flot i en tid, hvor spam ellers hurtigt kan fylde postkassen på computeren.   

I er også glade for hjemmesiden. Vi havde flere end 130.000 besøg på torpare.dk i 2023, 

så det er vigtigt, at vi fortsætter med at forbedre og opdatere hjemmesiden. 

I årets løb har vi arbejdet på at benytte de sociale medier bedre, navnlig Facebook og 

Instagram til at fortælle historier om det at have hus i Sverige og om Danske Torpare. 

Vores rækkevidde er steget ligesom vi har fået flere følgere. Vi oplever, at de sociale 

medier er et godt sted at rekruttere nye medlemmer til foreningen og i det hele taget til at 

øge interessen for at købe fritidshus i Sverige.  

Aktiviteterne 
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I 2023 blev der gennemført 32 arrangementer heraf 13 som webinarer. Webinarerne har 

flere end 670 af jer deltaget i, mens arrangementerne har tiltrukket 543 deltagere i løbet af 

året. Det er navnlig de tilbagevendende seminarer om jura og teknik, som I er 

interesserede i, men også møder om samordningsnummeret har haft mange deltagere. 

Det gode ved webinarerne er, at vi med foreningens aktiviteter kan nå ud til alle 

medlemmer uanset geografi. 

I 2024 vil vi udbyde flere webinarer og flere korte af slagsen. Det er en effektiv måde at 

tilbyde medlemmer information på og interessen er stigende. Men der vil også fortsat være 

fysiske aktiviteter til dem, der foretrækker at mødes ansigt til ansigt. 

Årets kommunemøde i Ljungby på Store Bededag havde et flot fremmøde med 85 

tilmeldte og stor tilfredshed. Det er et kæmpe arbejde at arrangere et kommunemøde for 

såvel kommune som forening. Danske Torpare har dog kun svenske postnumre på cirka 

en tredjedel af vores medlemmer. Når vi ikke kan vise den svenske kommune, hvor 

mange danske torpare, som har fritidshus i deres område, er det vanskeligt at få 

kommunen til at afholde medlemsmøde. I årets løb har vi derfor opfordret jer til at opdatere 

jeres medlemsdata med de svenske adresser. Det har omkring 240 af jer gjort. Tak for det. 

Det ville være dejligt at få tallet til at vokse og helst ganske betragteligt, så vi kan 

overbevise flere svenske kommuner om at lægge hus og kræfter i at mødes med os. 

I foråret 2023 indgik vi et samarbejde med Dansk Vandrelaug (DVL), som gav danske 

torpare adgang til Vandrelaugets ture i Sverige. Der har været torpare på alle DVLs ture i 

Sverige i årets løb og samarbejdet fungerer godt.  DVL er glade for, at deres ture bliver 

fyldt op, og vi har glade medlemmer, som nyder nye oplevelser i Sverige til medlemspris.  

I det kommende år vil vi søge nye samarbejder om bl.a. aktiviteter i det svenske, og her er 

vi interesserede i et samarbejde med Byggnadsvårdforeningen og senere Hemsløjden. 

Interessevaretagelsen 

Når det gælder den politiske interessevaretagelse er der ét emne, som optager såvel jer 

som os, nemlig adgangen til det digitale Sverige. Udfordringen er, at vi endnu ikke kan få 

et svensk BankID. Vi er i gang med et langt sejt træk, og det er gået den rigtige vej i det 

forgangne år. Vi bliver som forening positivt bemærket blandt svenske beslutningstagere, 

og der er forståelse for vores ønsker, som altid bliver fremført med en vis ydmyghed: Vi 

skal huske, at vi som danskere er privilegerede, når vi kan købe fritidshus i Sverige, mens 

Danmark ikke tillader udlændinge at købe fritidshus i vores land. 

Politisk ønsker vi, at det skal være lige så let for danskere at købe og eje fritidshus i 

Sverige som i Danmark. En udfordring er her, at danskere skal kunne identificere sig 

digitalt i Sverige over for myndigheder og virksomheder med et svensk ID-bevis. 

Det ”styrkede” – eller verificerede - samordningsnummer, som torpare kan få, trådte i kraft 

den 1. september 2023 og er et vigtigt skridt i den rigtige retning. En række myndigheder 

og virksomheder er begyndt at anvende samordningsnummeret på deres digitale 
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platforme. Men det afgørende gennembrud kommer først, når torpare med 

samordningsnummeret i hånden kan få et BankID. Det kræver, at de svenske 

myndigheder udsteder et billede-ID, der kobler den enkelte person til sit styrkede 

samordningsnummer. Det har den svenske bankforening insisteret på.   

Vi lægger pres på de svenske myndigheder og politikere. Vi er i tæt dialog med den 

svenske bankforening og Danmarks Ambassadør bare for at nævne nogle. Vi slipper ikke 

trykket, før vi er i mål og som nævnt er vi rigtig godt på vej.  

På vores initiativ har det dansk-svenske nyhedsmedie ”News Øresund” ved årsskiftet 

beskrevet danske torpares digitale udfordringer i flere temanumre, men også peget på 

løsninger. I forlængelse af omtalen, blev sagen blev taget op af andre svenske medier. 

Medieomtalen er et vigtigt element i at påvirke beslutningstagerne i vores retning. Således 

har den danske minister for nordisk samarbejde, Morten Dalin, nu bebudet, at han vil i 

dialog om at finde en løsning.  

Netværkene 

Ved indgangen til 2023 havde foreningen to aktive netværk, nemlig jagtnetværket og 

skovnetværket. Særlig jagtnetværket har haft gang i aktiviteterne i årets løb såvel på egen 

hånd som i samarbejde med Nordsjællands jagtforening. Skovnetværket har derimod 

ligget stille og afventer, at nye kræfter kommer til. 

På opfordring fra jer er et netværk for biodiversitet ved at blomstre op. Der var første møde 

i netværket den 1. februar 2024 med 44 tilmeldte. 

Som nævnt har bestyrelsen ambitioner om at facilitere flere netværk blandt medlemmerne 

med udgangspunkt i det svenske, men også her er det en forudsætning, at vi ved i hvilken 

kommune jeres torp ligger. Derfor lyder min opfordring igen, at I får opdateret jeres 

medlemsdata på hjemmesiden med jeres svenske adresser. 

Webshoppen 

Det kan aldrig være et selvstændigt formål for en interesseorganisation at drive en 

webshop, men når det er sagt, så er der mange glade online kunder i Danske Torpares 

butik. Dalahestene galopperer ud af butikken året rundt. I 2023 har webshoppen haft en 

rekordomsætning på næsten 300.000 dkr. og butikken bidrager pænt – i kraft af de 

frivilliges arbejde – til foreningens indtægter og synlighed.  

Vi er optagede af, at webshoppen skal bidrage positivt og ikke tage ressourcer fra andre 

og vigtigere gøremål. Derfor ser vi i øjeblikket kritisk på de udgifter, som shoppen 

genererer.  

Opsamling, afrunding og tak til de frivillige m.fl. 

Op imod otte ud af ti danskere, som har fritidshus i Sverige, er medlem af Danske Torpare. 

Det er vi på grund af foreningens rådgivning, medlemsrabatterne, de aktiviteter foreningen 
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tilbyder, interessevaretagelsen og netværkene. Det er vi på grund af det fællesskab, som 

foreningen udgør. 

”Ingenting kommer af ingenting – kun lommeuld”, som Storm P citres for. Forudsætningen 

for det, som Danske Torpare tilbyder medlemmerne, er et velfungerende sekretariat med 

tilstrækkelige ressourcer. I december-nummeret af TORPARE gennemgik sekretariatschef 

Elisabeth Geday de mange opgaver som sekretariatet løser så som at håndtere flere end 

800 ind- og udmeldelser, forhandle samarbejdsaftaler med Øresundsbron m.fl. og aftaler 

med leverandører af alt fra kontorartikler til IT-udstyr, gennemføre 8000 

kontingentopkrævninger og +40 medlemsaktiviteter, producere medlemsblade og 

nyhedsbreve og meget mere. Vi er stor tak skyldig til vores tre fastansatte i sekretariatet 

og to studenter. Men ligesom foreningen ikke kunne fungere uden vores ansatte, så kan 

foreningen heller ikke fungere uden vores frivillige.  

Vi er mellem 40 og 50 personer, som på hver vores vis bidrager til Danske Torpare uden 

at blive honoreret med andet end anerkendelse:  

• Uden de ni faste frivillige i Danske Torpares sekretariat var foreningens serviceniveau 

en skygge af i dag. TAK for jeres løbende indsats.  

• Uden de flere end 20 frivillige eksperter, som bakker medlemsrådgivningen i 

sekretariatet op, var foreningens tilbud til jer ikke på nær det samme høje niveau som i 

dag. TAK for at I står til rådighed.  

• Uden de mange frivillige, som bidrager til medlemsaktiviteter i Ballerup, i Traneriket, i 

Ljungby, på den svenske ambassade, i Jagt-, Skov og Biodiversitetsnetværk og meget 

mere, var vi en forening uden megen liv. TAK for jer. 

• Uden jer, som er aktive i redaktions- og aktivitetsudvalg, var indholdet af bladet og 

udviklingen af aktiviteterne ikke nær det samme. TAK for indsatsen. 

• Uden mine kolleger i bestyrelsen for Danske Torpare havde foreningen ikke haft det 

høje ambitionsniveau og den tydelige retning, som gør, at vi fortsat er et naturligt valg 

for dig, som drømmer om Sverige. Tak for jeres engagement og samarbejde. Jeg 

glæder mig til det kommende år.   

Til sidst skal der lyde en stor tak fra mig til vores 7647 medlemmer pr. 8. april. Tak for 

jeres tillid, for tusindvis af opringninger og mails, for løbende kommentarer på sociale 

medier og for at I bliver ved med at have høje forventninger til jeres forening. Det holder os 

på tæerne og i gang. Og det er et godt sted at være.” 

 
Hermed var formandens beretning afsluttet 
 
Dirigenten spurgte derefter om, der var spørgsmål til årsberetningen. 
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Birgitte Berg-Munch takkede for en god beretning og glædede sig specielt over 
reduktionen af bladet fra seks til fire årlige udgivelser. Hun var bekymret for de stigende 
portoomkostninger og for, om den foreslåede kontingentstigning ville skræmme 
medlemmer væk. Som besparelse foreslog hun, at bladet fremover udgives digitalt. 
 
Birgitte Flyhn takkede alle frivillige for deres indsats for foreningen og foreslog et 
differentieret kontingent, så de medlemmer, der ønskede et fysisk blad sendt pr post, 
betalte mere end de medlemmer, som bare fik bladet digitalt. 
 
Jane Ahlmann, Peter Søe samt et par anonyme deltageres indlæg i QA gik på 
bekymringer omkring den foreslåede kontingentforhøjelse, om hvorvidt der er planlagt flere 
kommunemøder samt en stor tak for beretningen. 
 
Flemming Vium Nielsen opfordrede bestyrelsen til at have størst fokus på eksisterende 
medlemmer snarere end på nye husejere. 
 
Peter Andersen ønskede fortsat det fysiske blad. Og så var der efterlysning af, hvordan 
medlemmerne kan få kontakt til hinanden.  
 
Formanden Lisbeth Bekker kommenterede, at hun var glad for, at det relancerede blad, 
herunder reduktionen til fire årlige numre er blevet så godt modtaget. 
Medlemsundersøgelserne viser, at bladet er vigtigt for medlemmerne, så derfor har 
bestyrelsen indtil videre været tilbageholdende med at afskaffe den fysiske udgivelse. 
Modellen med differentieret kontingent vil indgå i bestyrelsens fremtidige overvejelser. I 
øvrigt vil der altid være mange og forskellige synspunkter omkring bladet. Der er ikke 
planlagt flere kommunemøder, fordi foreningen savner oplysninger fra medlemmer om, i 
hvilke svenske kommuner medlemmer har fritidshuse beliggende. Formanden opfordrede 
endnu en gang medlemmerne til at tilføje deres svenske adresser til medlemskartoteket. 
 
Dirigenten tydeliggjorde, at alle kommentarer vedrørende kontingentet vil blive samlet op 
og kommenteret på under dagsordenens punkt 5 – beslutning om kontingent. 
Da ingen derefter tilkendegav at ville modsætte sig beretningen eller stemme blankt ved 
en evt. afstemning, konstaterede dirigenten, at beretningen var godkendt med 
overvældende flertal. 
 
4. Fremlæggelse og godkendelse af revideret årsregnskab 
 
Det reviderede årsregnskab 2022/2023 blev fremlagt som en grafisk fremstilling af 
bestyrelsesformand Lisbeth Bekker: 
Indtægter på 5.158.499 kr., omkostninger på 5.269.772 kr., resultat før afskrivninger på 
minus 111.273 kr., resultat før renter på minus 148.408. Årets resultat for regnskabsåret 
2022/2023 blev således et underskud på 73.217 kr. mod et budgetteret overskud på 9.418 
kr. 
 
Derefter blev indtægter og udgifter vist som ”lagkagediagram”. Kontingentet udgør 87 %, 
provisioner 5 %, annoncer 4 % webshop netto 2 % og aktiviteter 2 %. På udgiftssiden er 
49 % løn, 19 % medlemsblad, 12 % IT og hjemmeside, 9 % adm. omk., 7 % lokaler og de 
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resterende som alle hver især er på 1 % er projekter, aktiviteter, afskrivninger og 
finansielle udgifter. 
 
Derefter blev Balancen gennemgået. Egenkapitalen udgjorde pr. 31. oktober 2023 er på 
1.842.695 kr. 
 
De væsentligste afvigelser i forhold til budgettet på indtægtssiden skyldes færre 
medlemmer, som modsvarer 94.000 kr. mindre og en nedgang i annoncering på 151.000 
kr. Swedbanks opsigelse af samarbejde er den væsentligste årsag. Derimod har aktiviteter 
og webshoppen givet flere indtægter end budgetteret.  
 
På udgiftssiden skyldes de budgetmæssige afvigelser lavere personaleomkostninger på 
20.000 kr., øget varekøb på 85.000 kr. pga. øget salg i webshoppen, øget IT-support på 
107.000 kr., højere omkostninger til drift at hjemmesiden på 54.000 kr. 
Huslejeomkostningerne er blevet 118.000 kr. mindre pga. reduktion af lokaler. Skift af 
revisor har betydet grundig startrevision og derfor meromkostninger på 54.000 kr., og den 
ekstra generalforsamling sidste år kostede 23.000 kr. ekstra. 
 
Foreningens interne revisor, Henrik Græsdal, har afgivet erklæring, som blev vist på 
planche. Konklusionen var, at hans gennemgang ikke har givet anledning til forbehold. 
Intern revisor har til og med rost bestyrelsen og sekretariatet for hurtig opfølgning på 
styringsdokumenter. 
 
Det nye eksterne revisionsselskab Beierholm ved statsaut. revisor Henrik Agner har 
ligeledes godkendt årsregnskabet uden anmærkninger.  
 
Da ingen deltagere på generalforsamlingen derefter tilkendegav, at de ville modsætte sig 
vedtagelsen af årsregnskabet, konkluderede dirigenten, at årsregnskabet for 2022/2023 
var godkendt. 
 
5. Fremlæggelse og beslutning af indeværende års budget – beslutning om 
kontingent.  
 
Bestyrelsesformand Lisbeth Bekker startede med at gøre opmærksom på, at 
regnskabsåret fra og med 2024 følger kalenderåret. Budgettet for 2024 skal altså 
godkendes af forsamlingen, selvom vi allerede er godt inde i 2024. 
 
Derefter blev de væsentligste poster i budget 2024 fremhævet: Der er budgetteret med 
færre indtægter primært pga. færre medlemmer – ca. 200 tkr. i difference, men frem for alt 
færre indtægter som følge af bortfald af provisioner og annonceindtægter mm. Der er 
budgetteret med 50.000 kr. i indtægter fra det område. Totalt 450.000 kr. mindre i 
budgetterede indtægter. På udgiftssiden er der budgetteret med færre udgifter, hvor den 
store post, medlemsbladet, er reduceret med næsten 200.000 kr. Totalt ca. 170 tkr. mindre 
udgifter. Sammenlagt bliver det altså et budgetteret underskud på 349.900 kr. 
 
Formanden gennemgik derefter udviklingen i foreningens egenkapital, som viser et fald på 
28,7 % siden 2019. Det har været en bevidst strategi fra bestyrelsens side at reducere 
egenkapitalen, men nu er egenkapitalen på et niveau, hvor det vil være uforsvarligt at 
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fortsætte med at mindske den. Revisor samt egne beregninger tilsiger, at en ansvarlig 
egenkapital ikke skal være under 1 mio. kr., men en så lav egenkapital, vil hverken levne 
plads til ny hjemmeside eller nyt økonomisystem, som er stærkt påkrævet. 
 
Elsebeth Christiansen ønskede en uddybning af de 50.000 i øvrige indtægter og fik 
præciseret at reduktionen fra 2023 til 2024 skyldes færre annonceindtægter fra bl.a. 
Swedbank samt bortfald af provision fra Forsea. 
 
Da ingen deltagere på generalforsamlingen derefter tilkendegav, at de ville modsætte sig 
vedtagelsen af budgettet for 2024, konkluderede dirigenten, at det var godkendt. 
 
Derefter gik dirigenten over til anden del af punktet – overslag over budget 2025 samt 
kontingentforslaget.  
 
Formand Lisbeth Bekker gennemgik budgetoverslag for 2025. Planche med budget ved 
det nuværende kontingent på 570 kr. og kontingentforslaget på 765 kr. blev fremlagt.   
 
Overslaget viser, at med det nuværende kontingent på 570 kr. (456 kr. uden moms) kan 
foreningen forvente et underskud på 440.700 kr.  
Med en kontingentforhøjelse til 765 kr. (612 kr. uden moms) kan der forventes et overskud 
på 725.300 kr. – hvis antallet af medlemmer fortsat er 7.500. 
 
Formanden redegjorde for bestyrelsens ambitioner om, at foreningen fortsat skal kunne 
udvikle sig, skal have nyt økonomisystem og en opdateret hjemmeside. Der er foretaget 
en række besparelser ligesom alle IT-aftaler er ved at blive gennemgået for at reducere 
omkostninger. Ingen bestyrelsesmedlemmer eller frivillige modtager honorar. Tidligere 
tiders mere generøse holdninger til honorering er helt væk. Antallet af faste medarbejdere 
er skåret ned hen over årene, men vil man varetage politisk interessevaretagelse med 
mere, så kræver det sekretariatsbistand. 
 
Der var en del kommentarer på Q&A som gik på, om det er muligt at få kontingentet 
fritaget for moms, om bladet kan distribueres billigere, og om annonceindtægterne kan 
øges. 
 
Sekretariatschef Elisabeth Geday oplyste, at foreningen for ca. 10 år siden rejste en 
forespørgsel til skattevæsenet, og at man den gang fik en afgørelse, som fastslog, at 
foreningen ikke er en almennyttig forening, at foreningen blandt sine formål varetager 
medlemmernes økonomiske interesser, og at kontingentet derfor skal pålægges moms. 
 
Den nuværende bestyrelse har haft revisionsfirmaet Deloitte (oktober 2022) til at revurdere 
skattevæsenets beslutning, og revisionsfirmaet har konkluderet, at der er en chance for at 
afgørelsen kan ændres, men at det vil kræve en langvarig, ressourcekrævende og 
omkostningstung retsproces. Dertil kommer, at foreningen - uanset at opgaver og fokus 
har udviklet sig – ikke på afgørende punkter har ændret sig siden afgørelsen fra 
skattevæsenet i 2010. På den baggrund har man på nuværende tidspunkt besluttet ikke at 
genoptage spørgsmålet om moms.  
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Omkring portoudgifter oplyste Elisabeth Geday, at distributionsopgaven foregår via 
mellemmand, som har til opgave at sikre den bedste distribution af bladet til den mest 
fordelagtige pris. Det er for nærværende virksomheden Portopartner. 
 
Omkring annoncering oplyste Elisabeth Geday at der nu også sælges annoncer til 
nyhedsbreve, men at det fortsat er små beløb, som foreningen får i indtægter herfra. 
 
Der var kommentarer i Q&A fra Jane Ahlmann, Peter Andersen, Flemming Vium 
Nielsen, Marianne Larsen, Steen Fogde samt fra salen, Ebbe Larsen, der var bekymret 
for, om foreningen med kontingentforhøjelsen ville få for høj en egenkapital.  
 
Kommentarerne var både til støtte for og imod kontingentforhøjelsen. Der kom forslag på 
en forhøjelse til 600 kr. og til 700 kr. som bl.a. blev støttet af flere i Q&A. Birgitte Berg 
Munch foreslog 695 kr. Jørgen Lysemose anerkendte foreningens betydningsfulde 
arbejde og anbefalede støtte til den foreslåede kontingentforhøjelse. 
 
Dirigenten meddelte, at forslag til alternative kontingentforhøjelser og alternative 
afstemninger ikke kan behandles på generalforsamlingen, men spurgte om bestyrelsen 
ville fastholde sit forslag. Bestyrelsen fastholdt sit forslag til kontingentforhøjelse i 2025 til 
765 kr., som derefter blev sat til afstemning. 
 
Afstemningsresultatet blev 68 ja-stemmer for kontingentforhøjelsen til 765 kr., 18 nej-
stemmer og 6 blanke stemmer.  
 
Dirigenten konstaterede, at forslaget var vedtaget. 
 
6. Behandling af fremsatte forslag 
 
Medlem Jens HP Nørgaard havde fremsat følgende forslag til generalforsamlingen 
 
”Jeg foreslår, at generalforsamlingen vedtager, at Torparforeningen opretter en liste på 
'den lukkede' del af hjemmesiden med navne på firmaer, institutioner og myndigheder etc., 
som anerkender styrkt samordningsnummer. Tilsvarende oprettes en liste med navne på 
dem, der ikke anerkender styrkt personnummer. Naturligvis efter at have underrettet 
pågældende.” 
 
Helle Pallesen, næstformand i bestyrelsen, oplyste, at det svenske samfund er i gang 
med at indrette sig på det nye verificerede samordningsnummer, og at det vil koste 
arbejdskraft i sekretariatet og penge at opbygge en henholdsvis positiv- og negativliste 
over aktører, der anvender samordningsnummeret. En sådan liste vil ændre sig dagligt, og 
derfor ikke være til stor nytte. Derimod opfordrede hun medlemmer til at maile til 
sekretariatet, når nye væsentlige aktører tager samordningsnummeret i anvendelse, så 
oplysningerne kan bringes i foreningens elektroniske nyhedsbrev. Bestyrelsens anbefaling 
er derfor, at man stemmer nej til forslaget. 
 
Leif Pedersen kommenterede, at man godt kan fungere i Sverige uden et 
samordningsnummer og kom med eksempler fra bank og autogiro, men understregede at 
det ikke var det samme som, at han vil anbefale, at man skal stemme for forslaget. 
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Dirigenten satte derefter forslaget til afstemning, og resultatet blev som følgende:  
 
89 nej-stemmer, 5 ja-stemmer og 16 blanke stemmer. 
 
Dirigenten konstaterede, at forslaget ikke blev vedtaget. 
 
Medlem Søren Lindkjær havde fremsat følgende forslag: 
 
”Bestemmelsen i vedtægternes § 1 ændres, så ordlyden bliver: 
§ 1. Navn og hjemsted 
Foreningens navn er Danske Torpare, med hjemsted på en bestyrelsen vedtaget adresse i 
Middelfart, Region Syd.” 
Begrundelse: Som vestdanskere ønsker vi bedre muligheder for at deltage i de forskellige 
arrangementer, uden at vi skal helt til nuværende hovedsæde.” 
  
Sekretariatschef Elisabeth Geday fremviste på opfordring fra forsamlingen en grafisk 
oversigt, der viser, at over 65 % af foreningens medlemmer bor i Region Hovedstaden, 
under 5 % i Region Midtjylland, under 5 % i region Nordjylland, over 20 % i Region 
Sjælland og ca. 5 % i Region Syddanmark. 
 
Formanden supplerede med, at brugen af digitale generalforsamlinger og webinarer 
netop har til formål at gøre foreningens aktiviteter mere tilgængelige for alle foreningens 
medlemmer, og at opbakningen til disse aktiviteter viser, at tiltagene fungerer. 
 
Dirigenten satte derefter forslaget til afstemning, og resultatet blev følgende: 
 
105 nej-stemmer til forslaget om at flytte sekretariatet til Middelfart, 1 ja-stemme for 
forslaget og ingen blanke stemmer. 
 
Dirigenten konstaterede, at forslaget ikke blev vedtaget. 
 
7. Valg af bestyrelsesmedlemmer 
 
Dirigenten fremviste en planche med den nuværende bestyrelse og suppleanterne. 
Dirigenten oplyste, at sidste års vedtægtsændring indebærer, at bestyrelsen fremover 
består af 5-7 valgte bestyrelsesmedlemmer, og at der ikke længere skal vælges 
suppleanter.  
Helle Pallesen og Jette Engelbreth blev valgt for en to-årig periode i 2023. Lisbeth Bekker 
er på valg og genopstiller. Kim Høgh og Jan Huus Vestergaard, som ligeledes er på valg, 
genopstiller ikke. 
 
Dirigenten konstaterede, at der er opstillet otte kandidater til bestyrelsen og at der således 
er mulighed for at indvælge fem. Det blev præciseret, at afstemningssystemet er indrettet 
så man kan stemme på færre kandidater end fem, men ikke på flere. Valget sker for 2 år.  
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Dirigenten præsenterede derefter de otte kandidater (opstillet alfabetisk efter efternavn). 
Præsentation blev understøttet af en PowerPoint på hver kandidat. Kandidaterne er 
desuden blevet præsenteret på www.torpare.dk og i nyhedsbrevet den 25. marts 2024. 
 
Dirigenten satte derefter afstemningen i gang og afstemningsresultatet blev følgende: 
 

• Thomas Ahl – 49 stemmer 

• Lisbeth Bekker – 92 stemmer 

• Ann-Charlotte Flensborg – 29 stemmer 

• Erik Gade – 61 stemmer 

• Carsten Petry – 52 stemmer 

• Ole Rossing – 87 stemmer 

• Peter Stigsgaard – 49 stemmer 

• John Øllegaard – 56 stemmer 
 

Dirigenten konstaterede, at Lisbeth Bekker, Ole Rossing, Erik Gade, Carsten Petry og 
John Øllegaard er valgt til bestyrelsen frem til 2026. Tillykke til de nyvalgte og en stor tak 
til de øvrige kandidater. 
 
9. Valg af intern og ekstern revisor 
 
Dirigenten oplyste at bestyrelsen indstillede statsaut. revisor Henrik Agner Hansen, 
Beierholm som ekstern revisor. 
 
Bestyrelsen indstillede advokat Henrik Græsdal som intern revisor. 
 
Begge blev genvalgt uden afstemning. 
 
10. Eventuelt 
 
Vagn Søborg Larsen opfordrede medlemmer til at engagere sig i skovnetværket. Han 
gjorde specielt opmærksom på den meget skadelige Granbarkborre – typograhus – som 
forårsager stor ødelæggelse af grantræer. Den bliver aktiv, når temperaturen stiger. Vagn 
opfordrede til, at man fjerner gammelt træ som ligger, eftersom granbarkborren specielt 
lever i sådanne miljøer. 
 
Formand Lisbeth Bekker afsluttede med at takke dirigenten for en formidabel indsats – 
og takke alle deltagere for forståelse og tålmodighed. Det har været en stor opgave at 
styre og gennemføre en hybrid generalforsamling, og derfor blev alle medarbejdere og 
frivillige også takket.  
 
Formanden så det som positivt, at der i år havde været så mange kandidater til 
bestyrelsen og hun udtrykte ønske om, at de kandidater, som ikke blev valgt, ville 
engagere sig på anden vis i foreningens arbejde.  
 
Lisbeth Bekker rettede en stor tak til Kim Høgh, foreningen formand gennem flere år, 
som har bragt foreningen derhen, hvor den er i dag. Endvidere en stor tak til Jan Huus 

http://www.torpare.dk/
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Vestergaard, der ikke mindst som formand for Aktivitetsudvalget har været et meget 
synligt og aktivt bestyrelsesmedlem. 
 
Forsamlingen takkede Kim Høgh og Jan Huus Vestergaard med stående applaus.  
 
Aftenen sluttede med en tak til alle for deltagelse – fysisk eller online. 
 
Referent Helle Pallesen 
 
 
 
 
________________________________________ 
Lars Holm Rasmussen (dirigent) 
 
  


